

HERALDO OBRERO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes 0,25 ptas.
Idem id. trimestre 0,75 »
Número suelto: 5 céntimos.

DIRECTOR:

DOMINGO ALONSO JIMENO

ADMINISTRADOR:

Pedro Ortega García-Vidal

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, 20, 2.º

No se devuelven los originales.

De Subsistencias

Ya han empezado, como todos los años, á salir grandes expediciones de trigo de toda la provincia, sin que nadie se preocupe del asunto; en la estación de Toledo se han visto los muelles abarrotados de grano en días pasados y no sabemos si en la actualidad ocurrirá lo propio.

Hasta que no oigamos el primer trueno no elevaremos las preces á Santa Bárbara; acudiremos á poner remedio al mal cuando el enfermo esté desahuciado; esta es la característica de nuestros grandes hombres toledanos y no toledanos, pues parece que en Toledo se respira un ambiente de contagio que atrofia toda buena voluntad, todo instinto de actividad y buena disposición para administrar, aunque de estas dotes estén bien surtidos los que de tierras extrañas vienen á encargarse de regir nuestros destinos.

El Ayuntamiento también debe preocuparse del asunto, porque las doce mil pesetas que ha dado al gremio de panaderos recientemente ha sido una lección que debe servirle de escarmiento; con esa cantidad pudo hacerse mucho en tiempo oportuno y no se hubiera gravado al pueblo inutilmente como lo hicieron en favor de un gremio tan inconsecuente y abusivo para con los intereses toledanos.

Ahora, pues, estamos á tiempo de atender á los conflictos que probablemente surgirán mañana y que mañana tendrán mala solución seguramente.

No tenemos aún perdidas las esperanzas en la primera autoridad; en ocasiones inmediatas hemos sido atendidos imparcialmente por ella y por eso no desconfiamos de su gestión.

Mucho trabajo supone en las circunstancias actuales la administración de justicia en esta provincia, pero son sacrificios inherentes al cargo y es fuerza realizarlos sin regateo, pues sobre el gobernador gravita toda la responsabilidad dependiente de funcionarios de tan elevada autoridad.

En la provincia también se avencinan conflictos serios, pues en nuestras excursiones por varios pueblos hemos podido apreciar el malestar de aquellas pobres gentes que ven salir á diario el producto de sus sacrificios y pe-

nalidades y auguran para fecha no lejána la carencia de estas materias necesarias para su nutrición y la de sus hijos, y no parecen muy propicias á consentirlo; si nuestros consejos de templanza y de cordura hasta ahora dieron resultados prácticos porque fiaron en nuestras promesas de gestionar del gobernador remedio al mal, no respondemos que la impaciencia y desconfianza se apodere de ellos y tengamos que lamentar sucesos que nosotros seríamos los primeros en lamentar.

Por eso llamamos la atención de todos: para que, dentro de las atribuciones que la ley les brinda, procedan oportunamente á remediar mayores y futuros males.

Con un alto espíritu de buena fe y concordia por parte de todos, pudiéramos llegar á experimentar la satisfacción del deber cumplido.

NUESTRA PROPAGANDA

En Valdeverdeja, El Torrico, Alcolea y Oropesa

Requeridos por los trabajadores de estos pueblos acudieron á ellos nuestros compañeros Borbón y Alonso, á fin de celebrar actos de propaganda social y constituir en los dos últimos la organización, pues en el primero ya funcionaban colectivamente desde hace algún tiempo y de cuya inauguración dimos oportuna cuenta á nuestros lectores.

En Valdeverdeja

El día 26 del pasado, después de cambiar impresiones con los compañeros de Puente del Arzobispo, cuya nueva organización progresa activamente, nos trasladamos á Valdeverdeja, en cuyas inmediaciones nos esperaban más de quinientas personas; al llegar al pueblo fuimos entusiastamente vitoreados y se dispararon numerosos cohetes en agasajo á nuestras representaciones, demostrando así su decidida adhesión á la organización obrera.

Al día siguiente se celebró el mitin, al cual acudió un imponente gentío, compuesto, seguramente por más de dos mil personas; fué un acto verdaderamente importantísimo, emocionante.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Juan García, de Valdeverdeja; Melitón Jiménez, de El Torrico; Pascual Sánchez, de Puente del Arzobispo, y Policarpo Borbón y Domingo Alonso de la Casa del Pueblo de Toledo.

Asistieron también numerosas comisiones de Puente, Alcolea, El Torrico y La Calzada, con el fin de contribuir á la brillantez del acto.

Los oradores se concretaron á poner de manifiesto las conveniencias de la organización de los trabajadores y todos ellos fueron muy aplaudidos y felicitados.

Desde las cinco y media de la tarde hasta las nueve de la noche duró el acto, que trascurrió, como todos los nuestros, dentro del más absoluto orden.

Felicitemos á los compañeros verdaderos por su virilidad y entusiasmo en pro de la organización.

En El Torrico

Al siguiente día, á las doce de la mañana, nos trasladamos, bajo un calor asfixiante, á El Torrico, en donde celebramos otro acto de propaganda análogo al del día anterior.

La concurrencia fué tan numerosa como en Valdeverdeja; en proporción á la categoría del pueblo, é hicieron uso de la palabra los compañeros Pablo Chico, y Víctor Arroyo, por el Torrico; Juan García, por Valdeverdeja; Pascual Sánchez, por el Puente y Borbón y Alonso por Toledo.

También acudió el mismo lujo de representaciones que el día anterior de los pueblos comarcanos.

Los oradores insistieron en poner de relieve las ventajas de la organización y dedicaron párrafos á ilustrar á las autoridades acerca del cumplimiento de su obligación, especialmente á la autoridad judicial, que dió lugar á ello con interrupciones ilegales de que en otro lugar nos ocupamos.

El acto duró desde las ocho y media hasta las once, no habiendo más incidentes de alteración de orden público que el promovido por el juez municipal.

Y á las doce de la mañana del siguiente día nos trasladamos á

Alcolea de Tajo

De seis de la tarde á nueve de la noche se celebró en este pueblo el mitin, al que asistió gran contingente de obreros, y obreras, sobre todo de las últimas, á pesar de las predicaciones del pater de Azután en contra nuestra, el cual, después de dirigirnos toda clase de insultos, aconsejó que las mujeres, ya que los hombres estaban dispuestos á secundar nuestras indicaciones, nos echaran del pueblo á patadas; pero á pesar de la ramplona y soez filípica, el acto resultó un exitazo y el majadero clérigo llevó su merecido.

Hemos de advertir que este honrado ministro del Señor nos llamó a su domicilio en la semana anterior para si teníamos la galantería de explicarle la esencia de nuestras campañas, con la cual se mostró completamente conforme, prometiéndonos que sería nuestra su amistad y ofreciéndonos afectuosamente su casa.

De este modo luchan y lucharon siempre estos elementos; con la traición y el engaño; halagando y humillándose cuando están frente a frente y atacando por la espalda después.

Como oradores actuaron Victor Arroyo, de El Torrico; Pascual Sánchez de Puente y Alonso y Borbón, de Toledo, siendo todos muy felicitados por los campesinos de Alcolea, que se desvivieron por atendernos y agasajarnos en lo que sus fuerzas les permitieron.

Al siguiente día nos trasladamos al Puente, en cuyo magnífico domicilio social, descansamos unos momentos hasta la hora de partir para

Oropesa

En este pueblo, que ya teníamos advertido, y con quien sostuvimos correspondencia, nos esperaban varios compañeros y con ellos tuvimos una entrevista interesante y nos fueron entregados los ejemplares del Reglamento para ponerlo a su aprobación.

Tan pronto como en este pueblo se inició la idea de la organización ya empezaron a sentirse los efectos de las coacciones por parte de las autoridades, pues el alcalde advirtió a algunos obreros de que los que se alistaran en la sociedad no hallarían ocupación en las obras municipales.

Este hecho no solamente implica una coacción, sino que, al tratarse de una autoridad, tiene su sanción en el código penal; no es dable a ninguna persona a quien le está encomendado el sacratísimo deber de hacer respetar las leyes ser la primera en infringirlas y atropellarlas; la administración de los intereses de un pueblo debe ser equitativa y no parcial, sin tener para nada en cuenta las ideas particulares de cada vecino.

De cualquier forma, los ánimos de la clase trabajadora van en crescendo, a pesar de los pesares y el próximo día 10 se celebrará un importante acto, en donde se deslindarán debidamente los campos.

Con un cambio de impresiones con varios comisionados obreros de Lagartera, dimos por terminada nuestra labor, que si fue penosa por el constante ajetreo y el axfisiante calor, no dejó de ser remuneradora a nuestro sacrificio en pro de los trabajadores.

Rentas del Obrero

En la pasada semana sufrió un grave accidente en la Fábrica de Armas, donde prestaba su servicio nuestro estimado compañero Pablo Fernández.

Del accidente sufrido resultó nuestro camarada con la total fractura de una pierna, siendo su estado de relativa gravedad.

Sentimos el percance y deseamos vivamente su pronto y total restablecimiento.

Para el Sr. Fiscal

En el mitin societario celebrado últimamente en El Toboso, uno de los oradores que en él tomaron parte aconsejaba que no se tuviera miedo ni al alcalde ni al juez, pues sólo corresponde este temor a quienes delinquen en algún sentido, a quienes faltan a la ley, pero los que se organizan en sociedad ejercen un derecho legal y de justicia y tales funcionarios están obligados a garantizar este derecho, en vez de coartarlo.

Cuando se expresaban en este sentido el orador, el juez municipal de aquella villa, abriéndose paso precipitadamente por entre la nutrida concurrencia, se adelantó hasta la tribuna e increpó al culto compañero que usaba de la palabra diciendo que con qué autorización hablaba de él, con lo cual originó una verdadera alteración del orden, que hasta aquel momento se había observado escrupulosamente,teniéndole que decir nosotros cuál era su deber y que guardara el orden y compostura que la ley ordena.

Y no sabiendo que contestar, se retiró cariacoctecido, causando una desfavorable impresión entre los reunidos la insolente e irrespetuosa actitud del ignorante funcionario.

Como consideramos imperdonable esta falta en una autoridad cuya sacratísima misión es interpretar honradamente las leyes en vez de violentar hasta sus más esenciales dictados, y apreciamos harto peligroso para el interés público el que quien haya de administrar justicia no tenga capacidad suficiente ni aun para observarla, tenemos el honor de elevar nuestra mas respetuosa, pero enérgica protesta y nos atrevemos a pedir la destitución inmediata del referido funcionario por ser esté el deseo de todo el vecindario trabajador del pueblo de El Torrico.

DENUNCIAS

Las Herencias.—Nos dicen de este pueblo que la mayoría de los patronos se marchan a Talavera después de acaparar todo el grano con el proposito de aislar a los pobres y dejarlos en la miseria.

Que un alcalde se hizo cargo de cinco mil y pico de pesetas al tomar el mando y no se sabe dónde están...

Con el reparto de consumos, contribuciones y cédulas se puede comprobar, pues hay particulares que tienen más de 30 mil duros de capital y pagan tres pesetas y como consecuencia de tantos abusos económicos están los caminos vecinales intransitables y todos los servicios com unales en el más completo abandono; y por reclamar que se purifique este viciado ambiente se les reputa a los obreros de revolucionarios y toda clase de improperios impropios de personas decentes.

Calera.—El día 20 fueron sorprendidos los serenos, el celador y el agente ejecutivo jugando a los prohibidos en un establecimiento de Baco; presentaron

varios vecinos la denuncia correspondiente ante el juez y este dijo que con eso al alcalde; en casa de este se les dijo a los denunciantes que fueran al Ayuntamiento al día siguiente; al día siguiente en el Ayuntamiento no pudieron tampoco entregar la denuncia; después le fué presentada al juez pero se negó a firmar el recibí y devolvió el escrito; al siguiente día fueron al Ayuntamiento otra vez y.... nada, desatendidos.

Y los delincuentes, tan frescos: trabajan, además, sus cargos de noche en las obras municipales, quitando, así jornales a los obreros parados.

Lagartera.—Siguen los estacazos y las bofetadas a granel y la atmosfera cargándose cada vez mas, haciéndose inevitable la tempestad, de la que es indudable que ha de haber responsabilidades morales de importancia.

MUTUALIDAD OBRERA

Movimiento de enfermos habido durante el mes de Agosto.

Asistencias a domicilio (adultos)...	31
Idem párvulos.....	14
TOTAL.....	10
Reclamaron 200 visitas.	
En la Clínica, adultos.....	41
Idem párvulos.....	30
TOTAL.....	71

Se efectuaron servicios auxiliares dentro y fuera de la clínica en las formas y métodos de costumbre.

El Médico Director,
ROBERTO SÁNCHEZ

DE LAGARTERA

Al que actúa hoy de secretario de la Sociedad «El Defensor del Obrero» de dicho pueblo, por el mero hecho de haberse asociado, le han acosado por hambre los señores grandísimos caciques de esta localidad, quitándole o privándole la manera que tenía de adquirirse un pedazo de pan que era de desempeñar una Escuela privada de párvulos. Claro está que carezco en absoluto del oportuno título de maestro; en primer lugar por haber sido siempre su mansito pobre y no haber podido por sí lograr mis buenas aspiraciones y en segundo término por que no he estado nunca al lado de ningún cacique que acaso hubiera podido protegerme; empero pues no era este un obstáculo para que se me haya privado de trasmitir mis pocos conocimientos que a mi usidua y constante aplicación debo, puesto que referida escuela no merecía si quiera tal nombre y sobre todo, que no debe privarse la instrucción puesto que en el mundo desgraciadamente tanto carecemos de ella.

Mis compañeros, en virtud de esto hanme asignado un sueldo, aun que algo deficiente, por cuenta de la Sociedad para que me sea posible atender a las urgentes necesidades de la vida.

En una ocasión había creadas en esta población cuatro plazas de guardas municipales que ningún beneficio reportaban a los vecinos. Ocurrió la defunción de uno denominado Sebastián Arroyo, y en el puesto de esa vacante, una vez que aquella cantidad se hallaba consignada

en presupuesto y decididos á sufrir ese gasto, acudí en pretensión de ver si esa plaza era posible reducirla á un pasante para la Escuela Oficial de Instrucción primaria, y no fué atendido.

El auxiliar que fué de Ayuntamiento y secretario del Juzgado Municipal, titulado Celerino Santillana García, tuvo la desgracia de perder la vista. Con efecto, celebré una entrevista con el señor alcalde D. Frutos Moreno, en la que le indiqué que se tuviera en cuenta mi personalidad por si convenía que ocupara la vacante de susodicho cargo. No se acordaron de mí absolutamente para nada.

También he acudido en otra ocasión, no estaba muy lejana la fecha, antes de haberme organizado en expresada Asociación, á pretender en alquiler un local que posee el Ayuntamiento titulado «Escuela de niños» que á este efecto se hubo destinado en tiempos antiguos hasta que se hicieron las Escuelas que hoy existen, con el fin de haber dado clase en aquella á los parvulitos que tenía. Tampoco me lo concedieron. ¿Pues qué podía yo esperar de estos señores burgueses?—Y luego les ha extrañado tanto que me haya constituido en una Sociedad que después de todo, es de mis naturales ideas!—Debo añadir que, como he sido un elemento que nada he significado, me han tomado por una nulidad y han abusado de mí. Pero ¡ah! Esa nulidad, quizá la den hoy alguna importancia.—No me es posible interpretar lo que allá en lo último de sus corazones tienen que haber discurrido respecto de este, que si no material moralmente han pisoteado; pero me figuro y no me equivocaré en un punto, que en reiteradas conversaciones que aquellos tienen que haber referido, tienen que haber dicho: Si á Corrochano le hubiéramos concedido alguna de las peticiones que en ocasiones nos ha hecho, tal vez no estuviera hoy en la Sociedad y ésta no habría surtido efectos.—Sin duda alguna que hoy se propondrían á brindarme la mar de dadas y promesas con el fin de que desistiera de mis buenos propósitos sociales; empero pues á este enfermo le viene tarde la medicina.

Avierto yo á aquellos señores burgueses, por si acaso no saben, que poseo una educación, aunque poco gustosa, y no expondría en materia alguna una mancha de dignidad, honradez y firme amistad de mis compañeros, á pesar de que aquellos malignos, que no puedo decir otra cosa, me entregaran de momento aunque fueran cinco mil duros, pues después vendría mi trituración y la de mis buenos compañeros.—El dinero, como vemos en el cuadro que representa el socialismo, no vale para nada; vale mucho más la dignidad personal.

El obrero Garterano y Secretario,
SEGUNDO CORROCHANO REY.

DEL CONGRESO PROVINCIAL

La Sociedad obrera de Lagartera nos participa que han sido nombrados para representarla en el Congreso que se ha de celebrar en breve, los compañeros Narciso Parra y Alejandro Herrero.

COMPÁS DE ESPERA

En cuantas ocasiones se entrevistaron con nosotros los obreros de Lagartera, otras tantas los aconsejamos que tuvieran prudencia, porque ante los inicuos atropellos de que vienen siendo víctimas, no parecían dispuestos á sufrir más con el pasivismo que lo venían haciendo, toda vez que los golpes arreciaban cada vez más.

En la última entrevista que con ellos celebramos nos fué difícil tarea disuadirles de los propósitos que abrigaban de defenderse de los golpes á todo trance y para ello les ofrecí nos visitar al gobernador y plantearle la cuestión de modo apremiante, y caso de no ser atendido promover un importante movimiento de protesta por todos los obreros organizados de la provincia y, firmada y sellada por todas las sociedades elevar una reclamación al ministro é insertarla en todos los periódicos rotativos madrileños, al mismo tiempo que las demás organizaciones de otras provincias secundaran el movimiento de protesta por solidaridad.

Estos proyectos han sufrido un aplazamiento por habernos enterado que ya el ministro ha llamado la atención del gobernador acerca del particular y hasta que no tengamos noticias de estas gestiones consideramos prudente una nueva prórroga.

Las noticias que recibamos de nuestros compañeros de Lagartera y Calera habrán de ser las indicadoras del camino que hayamos de seguir.

El Ciego Simarro

Mañana domingo, á las nueve de la noche, dará una conferencia en la Casa del Pueblo el ciego Simarro, sobre asuntos societarios.

Lo que hacemos público para conocimiento de todos los que gusten de estos actos de cultura.

A tontas y á locas

Al maestro albañil del Ayuntamiento le fué conferido el cargo bajo diversas condiciones, entre las cuales se halla la de no podrá hacer obras por su cuenta.

Este referido maestro no cumple con las condiciones exigidas, toda vez que tiene bajo su dirección varias cuadrillas distribuidas en diferentes obras que se están ejecutando bajo su dirección.

Y mientras, el Ayuntamiento escandalizando en las sesiones públicas por asuntos personales.

Seguimos sin aguas suficientes, á pesar de los pesares y del motor, y del contrato y.... de la frescura que se va observando ya por las mañanas tempranas....

Cuando en la penúltima sesión municipal increpaba el público con la dureza merecida á los documentados concejales señores Marín y Aparicio, un perspicaz y consciente periodista miró irónicamente hacia las tribunas y dijo: vaya, unos cuantos indocumentados; no hagan caso, queridos míos, que esto no es para tomarlo en consideración; estos que silban tan estrepitosamente y vociferan para que se vayan ustedes lo hacen inconscientemente, á tontas y á locas....

SANGRIAS SUELTAS

Una de las pocas veces en que el buen criterio imperó en los actos del Municipio toledano, fué la pasada semana en el nombramiento de conserje del Teatro de Rojas.

Al César, lo que es del César, y á Marín-Aparicio, su merecido por el capitaneado público.

En el Toboso se nos acercó una mujer llamada Paula Domínguez Arroyo y nos manifestó que si su marido no hubiera ingresado en la sociedad tenía pensado plantearle el divorcio, porque no concebía un matrimonio cuyo jefe no procure por mejorar su arrastrada situación.

Y nos prometió usar de la palabra en la primera ocasión; habrá que oirla, porque se expresa divinamente.

A su llegada de Cestona, nuestro alcalde Sr. Maymó se ha preocupado del problema del pan y la carne.

Pero dice que no puede tomar determinación alguna hasta conocer á fondo el asunto.

Es muy sencillo... un kilo, equivale á mil gramos; precisamente los días que deben estar en la cárcel los que roban al público tan descaradamente.

Y ese es el fondo de la cuestión.

Tampoco pudo el Sr. Aparicio presentar su documentada moción sobre la traída de aguas de Burguillos.

Se hizo tan tarde, que no quiso ver malogrado por la brevedad su bien meditado trabajo.

Y que no le gustan los asuntos si no van bien documentados....

Nos dicen que un colega local dedicó algunas líneas, aunque embozada é indirectamente, en correspondencia á nuestras lamentaciones porque la Prensa no da señales de vida en los asuntos importantes, aduciendo como argumento justificativo de su silencio que no es partidario del escándalo.

Por eso ni denuncia el juego, ni el incumplimiento del contrato del rematador de las obras de la elevadora, ni los fraudes de los panaderos; come que todo esto es escandaloso, y al colega no le agrada el escándalo.

Un conocido y popular personaje toledano ha levantado una vez más las extremidades y ha ido á dar precisamente á una albarda que pendía del techo de su establecimiento; dió la casualidad que al golpe tan violento se ha descolgado y le ha caído sobre el lomo; al querer desembarazar de la albarda, ha topado con un manojo de cabezales y se le ha quedado uno enganchado entre las orejas á y los esfuerzos contorsiones de defensa contra estos artefactos ha evacuado varios tascones.

La solución en el número próximo.

Correspondencia particular

Fuensalida.—Recibido giro de 3 pesetas y entregado al interesado. El próximo número se publicará vuestro trabajo. Deben nombrar un delegado ó dos que representen á esa Sociedad para discutir la manera más conveniente de hacer la federación campesina provincial y otros detalles inherentes al asunto.

Las Herencias.—De las cartas recibidas, de todas hacemos mención. La que no menta nos es que no se ha recibido.

Añoover.—Gustoso aceptamos su ofrecimiento pero hay que variar algunos conceptos del reglamento para poder sujar esa sociedad á las nuestras. Estamos á su disposición incondicionalmente.

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas



CAFE de tueste natural, tostados diariamente



PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracollo, kilo, 5,50; Moka, kilo, 8 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Pildoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

ALPARGATERIA Y CALZADO ECONOMICO

ARAQUE

CUESTA DE BELEN, 5

NICOLÁS PEÑALVER ROLDAN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRACTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde.

FERRETERIA Y QUINCALLA

DE

Cirilo Ormachea

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERIA Y PERFUMERIA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

BARRIGA, gorras

ASOMBROSA BARATURA

Cincuenta por ciento de rebaja en todas las clases

De lana, extra, 3,25 pesetas. De seda, 3,00. De setalina, fantasía, 2,00. De pañete, novedad, 1,50. De semilanas, 1,00. De satén, 0,60. Sombreritos, 0,90. Idem los mejores, 1,50.

Calle Venancio González, 12

(Sabida del Mirudero)

•:•PRECIO FIJO•:•

A. HUERTAS Y COMPAÑIA

Regala mil pesetas entre sus compradores: ¿Cómo? A cada compra de cinco pesetas regala un número para el sorteo de cuatro libretas de la caja de ahorros de á 25 pesetas cada una todos los meses.

Venta á plazos, Nueva 4 y 6 Teléfono, 304

NOTA. El dueño de este establecimiento ha solicitado del Excmo. Ayuntamiento terreno para construir UNA casa para obreros, que regalará entre su clientela.

LA MUTUALIDAD DE LA CASA DEL PUEBLO

Es la que más conviene á los intereses de los trabajadores.

Imprenta de Ramírez

TENDILLAS, 8

Esta casa es la que imprime con más prontitud y á precios baratos.

Reglamentos y modelaciones para Sociedades á precios increíbles.

AVISO AL PÚBLICO

Lo que hacía falta en Toledo, era ALPARGATAS BARATAS; y para convencerse de que las hay sumamente económicas y de excelente clase y novedad, visita la nueva

Alpargatería de Julio Pérez

Antiguo dependiente de ARAQUE

TENDILLAS, 3.—TOLEDO

Calzado de todas clases á precios baratísimos

Talleres Mecánicos de Carpintería

DE

JAIMÉ GARCÍA GAMERO

Grandes existencias en toda clase de puertas y ventanas.

No comprar sin visitar antes esta casa. Pidanse presupuestos.

SANTO DOMINGO EL REAL, 4.—TOLEDO